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SzeikesztŐség és kiadóhivatal: Debreczen, 
Darabos-ulca 7. szám. — Telefon 4,2. szám. 
Hirdetések árszabás szerim vétetnek fen

I. tívfolyaxn. 222. szám.
Egyes szám á r a 4 fillér.

Előfizetési ár helyben : egy hóra 1 kororra, 
negyedévre 3 korona. — Vidékre egy hóra
1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Debreczen, í912. 1 Kedd* október 22.

Irta : Dp. BCafaár ÄsifaiL
fiát kelí-e közös bank ? Azért, mert 

ha önálló magyar jegybank volna: az 
országban legalább is ezer millióval 
több pénz forogna a nép között. 
Mert, hogy Magyarországon ma pénz 
dolgiábari kutyának való ál'apotok 
vannak; hogy tönkre megy az ipar, a 
kereskedelem, a vállalkozás; hogy 
pénzt a bankokban ma akkor se 
kapsz, ha Rothschild aláírásával vi­
szel fcev 'áltót leszámítolás, végett: 
annak kizárólag az egyedüli oka az 
Osztriák-Magyar Jegybank. Nemcsak 
azért, mert a Közösbank példátlan és 
olyan szándékos ridegséget tanúsít a 
magyar hiteligények liánt, hogy meg­
fojtana minden magyar közgazdasági 
vállalkozást, hanem elsősorban is 
azért, mert a jegybankunk közös — 
és nem önálló magyar.

Nos, és hogyan volna több pén­
zünk ezer millióval? Ha a közös bank 
bank már 1910-ben megszűnt volna: 
ebben az esetben a közösbank érc­
alapjából a valuta aranyunkkal együtt 
ránk magyarokra mintegy 600 mliliíó 
arany- és czüstércénk volna. Hozzá­
téve ehhez a magyar részvénytőke 
s;<á;ötven millió aranyát: az önál'ó 
magyar jegybank hétszázötven mil­
lió ércalappal kezdhette volna meg 
működését. Erre a hötszázötven mil­
lióra -— a közösbank normativum'át 
fogadta el — könnyű szerrel ki lett 
volna bocslátható ezerhatszáz millió 
bankjegy, — minthogy pedig ma Ma­
gyarországon legfeljebb nyolcszáz 
millió bankjegy forog, amelybö1 csak 
ketszláz millió a magyar hiteligények 
kiépítésére szolgáló bankjegy kontin­
gent : könnyen beirtható, hogy a tisz­
tán Alagyarország rendelkezésére álló 
ezerhatszáz millióból mennyive1 több 
jutna a magyar hiteligények kielégí­
tésére.

Ezzel a lobb pénzzel a magyar 
nagy- és középbankok által igénybe 
vett külföldi, de leginkább az ellen 
séges osztrák hitelpénzeket mind he­
lye; biteni lenetne magyar fizető esz­

közzel. A manyar kereskedők körül­
belül ahtszláz millió áruváltóval van­
nak az osztrák nagykereskedők Weri- 
heim-szekiényeibe bezárva és amikor 
egy osztilák nagykereskedő egy ilyen 
áruváltói Brürinben a közös banknál 
leszámítoltat; akkor azt a bank ma­
gyar hitelnek tűntet’ fel, holott ez 
tiszta osztrák hitel s magyar hitel 
csak az ,amit magyar állampolgár Ma 
gyarországon vesz igénybe az Osz­
trák-Magyar Banktól.

Végre mégis csak vérlázitó gazság 
az, hogy ielerészben Magyarország 
adja meg a jogot arra nézve, hogy 
a közösbank hitvány papirosra rá­
nyomtathassa azt, hogy az pénz, és 
mikor a közös bank ezen a jogcímen 
kinyomat kétezerháromszáz milliót: 
akkor ebből a imagyar hiteligények ki­
elégítésére a bank nem ad többet két­
száz milliónál, a többit pedig mind 
az osztrákoknak, a cseheknek, a mor­
váknak adja, s az ebből származó 
gyűlöletet pedig azzal a szemfény­
vesztéssel akarja eltakarni, hogy az 
osztrákok áltál igénybe vett hitelt 
magyar hitelnek lünteíi fel, tisztán 
csak abból a célzatból, hogy Ma­
gyarország minek követelné az önálló 
magyar jegybankot, hiszen a közös 
bank annyi pénzt ad a magyar hi­
teligények kielégítésére, amennyi csak 
kell.

Csakhogy a magyar hitel az ilyen 
perfid, közösbankos szemfényvesztés­
ből meg nem él és csődbe jutnak 
a kereskedőink, az iparosaink, a vál­
lalkozóink akkor, amikor a közös 
bank tiszta jövedelme — a tavalyi­
hoz képest — hatvanöt százalékkal 
szaporodott! Nos tiszteit haza, ezek 
után ke'l-e közös bank és közös ban­
kot csináló osztályparlament?

— Qgty®@s raegbizhsatá 
fiatalember Mzíetszer- 
zéere magas jutalékkal 
azonnal felvétetik.

MunfeapÉrtl rfipiratof
ösifsptiiÉ.

Egy munkapárti röpiratot osztogat­
nak most szerte az országban. «Mi 
az igazság?» Ezt kérdezi a röpirat, 
amely szétosztásra kerül a napokban 
Debreczenben és Hajdú vármegyében 
is. A kérdésre mindjárt feletetet is 
ad a rophat. Tizenöt nyomtatott ol­
dalon védi a munkapárt álláspont­
ját, de ez a védelem már nagyon 
megkopott. A röpirat maga egé­
szében véve -- szép munka, valame­
lyik szegedi újságíró irta össze a 
«Mi ez igazság?»-ot. Igen, elfelej­
tettük mindjárt megemlítem, hogy a 
röpirat szegedi gyártmány és a stí­
lusáról egy kedves és nagyrabecsült 
kollégánk írására ismerünk. Hanem a 
hajdú községekben nem nagy sikere 
lesz.

Tizenöt pontból áll a röpirat és 
ezekkel akarja igazolt!1 a munka­
párt, hogy ő a haza szolgálatában 
áll. Igen érdekes passzus az, amely 
a munkapártról szol. Így:

fl nemzeti munkapárt.
Ez a piárt nem ígért olyasmit, ami­

ről tudta, hogy nem iehet megvaló­
sítani. De nem 's tett olyasmit, a 
miről jó előre fel nem vilíágos'totta 
volna a népet. Ígérte, hogy rendbe­
hozza az ország pénzügyeit. Meg is 
tette. Uj vasutakat épített, a régieket 
kijavította, a rosszul fzetett hivatal­
nokok fizetését fö'emelte, mert ahol 
nincs megelégedve a hivatalnok, ott 
a nép jlár rosszul, rajta tölti a ha­
ragját. Épített uj iskolákat, a tan- 
tók fizetését is föl fogja emeln', de 
gondoskodik i óla, hogy a sok uj ki­
adással járó terhet ne érezze meg a 
szegényebb adózó polgár. Ezért igaz­
ságosabbá tette az adózást. A sok 
jótétemény mellett a dohány és a 
vasút megdrágításán csak az akadhat 
fön.n aki nem tudja kiszára'tani még 
a maga háztartásában sem, hogy egy 
forinttal nem lehet két forint árát 
vásárolni. Hiszen a vasút azért drá­
gult meg, mert drágább a szén, a fa, 
amit a vasút elhasznál és több a vas­
utas ,de még jobban is vannak fi­
zetve. A dohány meg azért drágább, 
mert a kincstár drágábban vásárolja 
a termelőtől a dohinyleve[et, mint

régebben. Aki azért izgatja a né­
pet, mert ennek vagy amannak a hol­
minak az ára emelkedik, az vétkez'k 
saját nazája ellen , mert azt akarja 
hogy minden maradjon a régi rossz 
íáilapoiban, hogy ne tudjunk haladni, 
erősödni, gazdagodni.

Szép dolog, bizonyisten. Hanem 
nem éppen igy vau. Igazságosabbá 
tette az adózást? No, igen. Mert 
ha a polgár nem tud fizetni a föl­
sz;,litas napjától számított nyolc nap 
alait, akkor megy nyakára a végre­
hajtó. «Ä tanítók fizetését 's emeini 
fogja. A t, kormány megint mézes­
madzagot rmcigál és közben elfe­
lejti, hogy ezt három év alatt sok­
szor ígérte, de soha sem teljesí­
tette. A dohány meg azért drágult 
meg, mert pénz kelleit katonáéknak.

Hát aztan mi történt most a dele- 
gáciioan? Ennek megmagyanzsára, 
vagyis az igazság lehazudozására 
nem nelicne ujab bröpirat? Sok mese 
van ebben a röpiratban, amelyet a 
legnaivabb nondolkodlasu ember sem 
tud e,hinni, mert olyan lehetetlen és 
képtelen állítás.

01011
összejöttbíés és epM.

A jog és pénzügyi 
bizottság ülése.

A joq- és pénzügy i bizottság hol­
nap, október hó 22-cn, kedden dél­
idén 3 órakor a városháza kistanács 
termében ülést tart a következő tárgy 
soiozaítai:

A Nyii-u. 37., a Cs'ilag-u. 9. és a 
Csillag-u. 7. sz. házastelkek megvéte­
lének ügye.

Előterjesztés ingatlanok vételárá­
nak fedezésére a 9,500.000 K. függő 
kölcsönből a széoitészet és kisajátí­
tási alap részére 500.000 koronának 
előlegként engedélyezése iránt.

Főügyészi jelentés a Rosenfeld és 
Gara haszonbél lök ellen ük kivágása 
miatt érvényesítendő kártérítési ügy­
ben.

Sül
Be&iron legoícsőbb „if ©FSQÜW66 
taóssrlssi forrtIsH ü 3™ "

kész térti-, toés"crmekraiia áruház, BEBBSCZEN Ptoc-nte 61. sz tflsdier-Mz) 
a Szent-Anna utcával szemben. Az összes ősz, és tel, Krhruha Újdonságok állan­
dóan raktáron. «BET Az árok olcsóbbak mmt bárhol.

A cégre tessék Ügyelni

ÍEBSEIir Mii* áruház
Piac-utca 61. sxám.
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A mérnöki hivatal jelentése a Ré- 
vész-u. kiszélesítése íolyrán telekérték 
emelkedési járulékkal megterhelendő 
ingatlanok ügyében.

Előterjesztés a város köztisztaság; 
es fuvaroziási vállalata részére pót- 
hitel engedélyezése iránt.

A Piacz-u. 26—28. sz. városi tel­
keken folyamatban levő építkezés 
ügye.

A város házipén^T.r'ra és az általa 
kezelt alapok és alapítványoknak, va­
lamint a vrTos vállalatainak 1913. év. 
költségelőirányzata.

A Debreczen—hajdúnánási h. é. 
vasút rt kérvénye a Debreczen mis- 
kolcz' összeköttetés céljaira törzs 
részvények ellenében hozzájárulás 
adása iránt.

Bujdosó Qiábor telekdarabolás, 
ügye.

Magyar József és társai erdei ipar- 
vas u U alkalmazottak kérvénye nyug 
tiijjogosultak közé felvétel ihánt.

Özv. Labcncz Isivanné, özv. Hor­
váth Mibályné és Kova Ferencz kegy 
díj illant: kérvénye.

Egyéb esetleges folyó ügyek.

bői, egynegyedrésze vastag . szegy, 
vastag comb, vékony szegyből kell, 
hogy (álljon: csontos tarja, vékony 
fqrk, máj, szív, nyelv, tőgy csak mint 
nyomaték -5 százalékban, csont 10 
százalékban íogadtaük el; tüdő, lép, 
lábszár még nyomatéknak sem fogad­
tató el. A bus és zsrira nézve az

ajánlatokon kiteendő, nogy a piaci 
átlagos árnál mennyivel olcsóbban 
adja.

Füszercikkekre pályázni csak tör- 
vényszékileg beiegyzeít cégnek lehet. 
A beteendő óvadék összege a nyer­
tessel szébalileg közö*Itetik.

balkáni
vérengzés.

bolgár hadsereg
előrenyomulása-

árlejtés
a debreceni homed hely­

őrség élelmeséire.
A m kir. 3-ik honvéd gyalog­

ezred közetkezési bizottsága a kö­
vetkező árlejtést hirdetményre hívja 
lel az érdekeltek figyelmét:

Ezennel közhírré tétetik, hogy a 
Debreczenben állomásozó m. kir. hon­
véd lovas és cyalog csaoatok részére 
1913. évi jariuíár hó 1-től 1913. évi 
tieczember hó 31-ig terjedő időre kö­
rülbelül szukség'endő alább telsorolt 
élelmezési cikkekre árlejtésl hirdetés 
Jog tartatni és pedig:
100.000 kilogramm marhahús, 500 ki­
logramm borjúhús, 1000 ki. sertéshús, 
10.000 ki. tarhonya, 10.000 ki. 11. 
■rendű só, 4000 ki barna liszt, 800 
ki. árpakása. 400 liter eczet, 10.000 
k logramm lebbencs tészta, 500 ki. 
búzadara, 12.000 fehérVszt, 10.000 ki. 
disznózsír, 600 ki. papi .ka, 100 ki. 
mák, 15.000 ki. bab (teher), 2000 ki. 
csőtészta, 1500 ki. cukor (kocka,, sü­
veges és törött.)

Az árlejtés 1912. évi november 
hó 18-án délután 5 órakor az 1. 
ztászióalj gazdasági hivatalában fog 
(Péterfia-u., honvédlaktanya I. eme­
let) megtartatni. A fent jelzett ösz- 
szes cikkekre ,a hús kivételével, 
együtt, valamint egyes cikkekre külön 
ti lehet ajánlatot tenni; a szerződés 
feltéte'ek az ezred 1. zászlóalj gaz­
daság. hivatalában megtek'nthetők. A 
hús szállítására nézve megjegyezte­
tik, miszer nt a szerződés egy évre 
kó.tetlk; nagyobb gyakorlatok vagy 
összpontosítások alkalmával tartozik 
a mészáros a húst a város határába 
a gyakorlatok színhelyére elszáll! tan , 
a rendes napi husszükséglet a mé­
szárszékben véteti ív át és a mészáros 
tartozik azt a laktanyába beszállítaná 
A napi husszükséglet háromnegyed 
része nyak, varja, lapoczka, vastag, 
közép- és véglapoczka, oldalszegy-

Ami edd;g történt: úgy látszik,csak 
naiv kezdet. A Balkánon csak most 
következnek a vérengzés megdöb­
bentő jelenete,. Most m(ír a négy ha­
da enő nemzet legerősebbje: a bol­
gárok is neki jogiak a harcnak s 
megdöbbentő vérengzést rendeztek.

Bolgár vereség.
Konstantinápolyból jelentik: Az

Alemdar jelentése szerint a bolgáron 
Karabunárnál (Kelet Rumélia) veresé­
get szenvedtek és nagy veszteség­
gel .élörányíra a bolgár területhez 
visszavonultak.

Jussul albán vezér jelenti, hogy 
Dibraból az albánok a harctérre vo­
nultak. )

Még mindig béke.

Szóróból jelentik: Szófiai köve­
tünk, T arnovszky gróf bizalmasan kő 
zöite , hooy a hadüzenet megtörténte 
ellenere a nagyhatalmak, élükön Fran 
ciaországgal, energikusan táradoznak 
azon, nogy mielőbb sikerüljön létre- 
hozniok a béliét. Bulgária kedvezően 
fogadta ezt a segítséget, amelynek 
revén sok vért takaríthat meg és egy­
előre nern is tűzött ki miás feltételt, 
mint azt, hogy Macedónia elvitat­
hatatlan autonómiát kapjon.

Lemészárolt falvak.
Belgrádból jelentik: Nisből érkezett 

magár.jelen lések szerint török bandák 
Kruseviáctói északra átlépték a szerb 
haíart és három laluban lemészárol­
ták a lakosságot. Hivatalos megerő­
sítés még nem érkezett.

Bolgár győzelmek.
Szófiából jelentik: A bolgár csa­

patok bevonultak Kurdktili városba. 
A harc igen heves volt. A sebesül­
tek és elestek szánva ismeretlen. A 
bolgár hadsereg macedóniai csapatai 
véres ostrom után két határszéli falut 
bevetlek. Ferdinand király Kurelka 
melleit egy magaslatró1 nézte végig 
az egész ütközetei és azután végig 
nézte a sebesülteket szállító szeke­
rek elvonulását, majd odament hozzá­
juk és gratulált nekik, amiért hősie­
sen harcoltak.

Törökország támad.

Konstantinápolyból jelentik: A tö 
rök csapatok visszavonulásra kény- 
szeritették a szeib csapatokat. A szer 
bek Baneczkánál visszaléptek a szerb 
határra, honnan nagy veszteséggel 
Szeibia belsejébe vonultak.

A török kormány kiadta a flottá­
nál' a rendeletet, nogy az lépjen ak 
ci.ba a görög llotva ellen és bőm 
házzá a görög partokat. Ezzel szem 
ben a görög flottát arra utasította i

Hadügyi kormány, hegy lehetőleg 
gátolja meg Kisázsiából a csapatszál- 
litdSOKal.

Rcmán'a is mozgóit.
Bukavestből jelentik, hogy Romá­

nia mozgósította az első, harmadik 
és ötödik hadtesteket. Ez a részleges 
mozgósítás csak védelmi célokat kí­
ván szolgálni; ha azonban Bulgária 
győz, úgy Románia kénytelen lesz 
teljes mozgósítást elrendelni.

Oroszország magatartása.
Parisból jelentik: Ä francia diplo­

mácia köreíebn nagy aggodalommal 
néznek a mindjobban elhatalmaskodió 
háborús pánszláv mozgalom terjedése 
elé. Ennek tulajdonítják, hogy a. 

Oroszoiszág és Franciaország között 
ennállo hivatalos antant dacára a két 
ország közvéleménye kezd eltávo 
lodm egymástól. Oroszországban 
szemere vetik Francmországnak, hogy 

keleti Kérdésben nem támogatja 
az orosz polifkát. Sajnálattal enbe 
getik, hogy a irancm-orosz egyez­
ményben nincsen szó a keleti kérdés­
ről, úgy, nogy Oroszország itt nem 
számíthat Francaország támogatá­
sára. Még kevesbbé számíthatna 
Oroszország Anglia pártfogására, 
mert az angol diplomácia nagyon 
rossz szemmel néz minden pánszláv 
mozgalmat es ellene van annak, hogy 
a töröK tartományokat a szláv álla­
mok között osszák tel.

Orosz Észtek 
a szerb hadseregben.

Londonból jelentik: A Daily Te 
legraph Belgrádba kiküldött tudósi 
tója jelenti: Szerbiában kaukázusiak 
ból két lovasezicdet alakítanak, ahe 
lyeknek vezetői orosz tisztek lesz 
nek.

R monarch a 
és a szandzsák.

Kölnből jelentik ■ A Kölnische Zei 
túrig jelenti, hogy Pallavicini őr 
grót, osztrák-magyar nagykövet kije 
lentette, hogy abban az esetben ha 
a szei bek elfoglalják a szandzsákot 
az osziiiák-magyar monarchia a törő 
köx pórijára áll

MwUph és a legjobb

Vi Llamos*
berendelések

rendelje na eg
FÖLDVÁRI-^,
Met! telefon 168

gyári telefon 816.
Tanuló felvétetik.

■ !

SZÍNHÁZ.
19i2 okt. 21-én, hétfőn, A) bérlet­

ben :
Limonádé ezredes.

Énekes vígjáték 3 felvonásban

Személyek:
Gróf Szentmarjay ezredes — Máthé. 
Lenke, a leánya — Aranyossy Nusi. 
Kelemen, őrnagy — Dángh Lajos. 
Terézia , a felesége — Vámos Gizi. 
riiass kapitány — Szakács Árpád. 
Margit ,a felesége — Székelyné. 
Ernyeiné — M. Tordai Erzsi. 
Főhadnagy adjutáns — L. Farkas P. 
Olga, a ielesége — Káilainé. 
Gravenstedt herceg — Falusi Istvlán. 
Kemény, hadnagy — Pető Pál.
Csók , hadnagy — Szászhalmi. 
Nagyn.uté .hadnagy — Kállai Károly. 
A oostag: Soma — Szabó Gyula. 
Szakáll, őrmester — Székely Gyu‘a. 
Miska, kutyamosó — Kassay Károly. 
Kati, szakácsnő — Borbély Lili. 

zekerkiáné — H. Serfőzi Etel.

Hét! műsor:
Kedden: Trenck báró, operett. B) 

bérlet.
Szerdán: Kis grót, operett. C) b. 
Csütörtökön: Cigánybáró, operett. 

A) bérlet.
Pénteken: Limonádé ezredes, éne­

kes vígjáték B) Lédet.
Szombaton: Limomldé eziedes,éne 

kés vígjáték, C) bérlet.
Vasárnap délután: Sastiók, verses 

drjáma. Mérsékelt nelyárakkal. Bér­
letszünet.

Este: Toloncz, népszínmű. Kis bér­
letben.

Hétfőn: Taifun, sziámii. A) bérlet.

A limonádé ezredes.
(Bemutató előadás.)

V asörnap este mutatta be a deb­
reczen i színház á «L'monádé ezre­
des»-!. A szinníáz ez alkalommal 
zsúfolásig megtelt; már régóta nem 
iiáttunk olyan táblás házat, mint teg- 
nao este És ha nem is volt igazi 
premier-közönség ez a vasárnap esti 
publikum, — a «Limonádé ezredes» 
bemutatójához éppen megfelelő kere­
tül szolgált.

Egy régi német vígjáték pompás 
ötletéből bohózatot irt Harsány) 
Zsolt; akié gy,ke a legtevékenyebb 
szni házi embereknek: Ír, fordít, kri­
tizál, versel. Buzgósága és szorgalma 
nagy karzati sikert el ültette :át ma­
gijaira a német bohózatot. Aktuális 
ötleteket és némi magyar szint vitt 
be a bohózatba , amely a kir'ály-szin- 
hfáznan «pesti» sikert aratott.

Szentmarjay ezredes a bohózat 
hőse. Valamikor nagy lump volt, de 
tíz év óta a legszolidabb ember a 
világon. Eziedéhez küldték javítóba 
a nagy lumpokat, igy Gravenstedt 
György herceget is. Az ezredesnek 
természetesen célja van; a herceg és 
Lenke megszerelik egymást, de az 
ezredes haragszik a hercegre lumpo- 
fásai miatt. Egyszer a lakásán akar­
ja rajtacsipni a herceget; sikerül is 
neki, de aztán ő maga is mulatni 
kezd s berúg. Persze, odaígéri a 
lányát s persze, ö maga is megnő­
sül elveszi régi szerelmét, Ernye- 
nét. A lumpoLasl jelenet, amikor a 
limonádé ezredes mulatni kezd, el­
sőrangú Rá lkai Sándor, aki a K'rály- 
szinházban játsza a szerepet, szinte 
felülmúlhatatlan. Debreczenben Máté 
Gyula játszotta el ezt a szerepet sok 
sok túlzással, de nagy jóakarattal - 
a karzat számára.

A bohózathoz Vincze Zsigmond, a

L
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Kir=My-szinnáz karmestere, akt Joano- 
Vics alatt Szegeden is működött, 
muzsikát irt Eleven muzsikája per­
sze illeszkedik a vidlárn1 darabhoz 

A «Limonádé ezredes» premierje 
nagy külső siker jegyében zajlott le. 
Különös érdenlcdést kölcsönzött a 
premiernek Aranyossy Nusi féllépte. 
Aranyossy Nusikának kétszégkivül 
szép neve van — de ezen kivül^öajos 
lenne még valami olyan tulajdonsá­
got felfedezni benne, amely arra 
predesztinálná, hogy akár a debreceni, 
akar más ,még sokkal gyengébb szin- 
tjáisulal primadonnája legyen. A pri­
madonna-kérdés különben a legna­
gyobb baja a különben elég jól szer­
vezett operett-társulatnak: Aranyossy 
Nusival, aki regnap elbukott, termé­
szetesen egyáldaián nincs megoldva 
ez a kérdés. Kitűnő alakításokat hoz­
tak a színpadra Lévai Farkas Pál és 
Szabó Gyula, akik nemes versenyt 
.olytatnak művészi ainbic'óból a köl- 
Zönség szereidéért .menten minden 
alacsony hatásvadászattöl. Kitűnő 
volt Kassay is.

A rendezés nagyon, de nagyon sok 
kívánnivalót hagyott hátra, míg a 
kórusokat Márton fal vy György pre­
cízül okiatta béé s a zenekart fölé­
nyes biztossággal vezette

színházi hírek.
Trenck báró, ez az idényben oly 

nagy sikert aratott operett holnap, 
kedden ismétlődik meg B) bérletben. 
Az előadás iránt szokatlan érdeklő­
dés mutatkozik, amely leginkább a 
gyönyörű klasszikus zenének tudható 
be. Különösen Zilahyné S. Vilma, 
és Székely Gyula énekszámai treneti-1 
kus hatást értek el. H. Seríőzy Etel 
Kassayval való duettjét pedig szám­
talanszor kell megismételni.

A L monédé ezredes, mely az első 
táblás előadást hozta meg ez idény­
ben ,,óriási s:kert aratott. A darab 
úgy van megírva, hogy a közönség 
elejétől vénéig k: nem jön a kaca­
gásba.. Különös sikert arattak Máthé, 
Falussy, Székely, Lévai, Szabó, H. 
Seríőzy Etel .Borbély Lili, M, Torda; 
Erzsi, Vámos Giz:, Kassay Károly a 
ku.yamosó szerepevei óriási tapsra] 
ragadta a közönséget.

HÍREK.
AMI.

A bosszú hideg, barátságtalan 
tél lassan, komoly méltósággal kö­
zeledik. Most még csak előhírnö­
keit küldi önmaga helyett: a kó­
bor szelet, amely a csontig hat és 
valami vad gyönyörűséggel igye­
kezik m'nden útjába kerülő tárgyat 
megbolygatni; a nedves, fojtó kö­
döt, amely úgy íekszik rá a világra, 
mint egy szomorú, nagy-nagy ha 
lotti szemfedő. És azután csönd 
ben, észrevétlenül itt terem maga a 
Tél

Egy pillanatra valami megnevez 
heletlen, jóleső érzés száll a lel­
künkre, valami végtelenül kellemes 
hangulat lesz unja rajtunk ennek 
a csöndes, tiszta, festőién ártat­
lan képnek a láttára... Azután for­
dul a ka’eidoskop és sötét, szomorú 
kép tárul elénk: végtelen nyomor, 
kínzó énség, fagytól didergő embe­
rek ,akik a roskadozó kunyhó hi 
deg .v id jen Kuporogva átkozzák a 
telet. Ök nem látják, nem láthat 
fák mag a léiben a poézist; a csil­
logó, iehér hólepelben nyomom 
ságuk tekete szemfedöjét nézik.

És talán azalatt, a inig ők az 
éhségtől, hidegtől megdermedve ke 
serü alkokat szórnak az embertelen 
rideg télre, amely nem ismer irgal 
mat, könyörületet: addig talán a 
villanyfényben ragyogó, parfümtől 
terhes bálteremben gondtalanul 
járják a keiingőt sima frizurája, hó- 
dltöan elegáns szmokingu szelado 
nők mélyen kivágott, darázsdereku 
dámákkal

- Analfabéták oktatása A debre- 
czeni Szabad Iskola ez idén s tan- 
folyamot icndez az irn;-olvasn' nem 
tudók részére a városi iparostanonc- 
iskola (Burgondia-u. 1. sz.) helyiségé­
ben minden hétfőn, szerdán és csü­
törtökön este 7—9 óráig s e tanfo­
lyamon teljesen ingyen tanítja meg 
imi, olvasn', számolni az 1000-ig ter­
jedő számkörben mindazokat, akik "r- 
ní, olvasni számolni nem tudnak s 
ellátja őket az Országos Közművelő­
dési Tanács ajándékából ingyen tan­
szerekkel. E tanlolyam november 4-én 
kezdődik és március közepé'g tart 
Vezetője: Hatvani József tanitö 
Barna-utca 4. sz), akinél naponként 

délután 3—4 óra köz'tt lehet jelent­
kezni. Ajánbuk e tantolyamot mind­
azok f gyeimébe, akik a nemzet' kul­
túrának és előhaladásnak nagy érde­
két szivükön visei'K. A Szabad Is­
kola nevében: dr. Kenézy Gyula, el­
nök Dr. Kovács Gábor, titkár.

— Polgári íimskola* magántanulók 
ügyeimébe. Értesítjük mindazon pol­
gári fiúiskola' magántanulókat, akik 
a dcbreczeni társul ad polgári fuisko- 
ljaban december hónapban magán- 
vizsgálatot akarnak tenni, hogy kel 
lően felszerelt kérvényeiket november 
ho 3-ikáig az intézet igazgatóságá­
hoz, Piacz-u. 8. sz., Kereskedelmi 
Tanintézet adják be.

— Gépkocs' szerencsétlenség. —
Kora reggel ment ki szekérrel Ki­
rály Sándor újfalui fiatal gazda 
tengeri földjére, a derecske; utón 
szekerébe ütközött Pollák Gyula nagy 
várad! lakos 50i. sz. bérautomobilja. 
Királyt az összeütKözés kizökkentette 
s a megbok-osodoit lovak közé esve 
a szekér keresztül ment rajta. Kittiig 
súlyos sérüléseket szenvedett. A mel­
lette ülő öcscse is kiesett a sze­
kérből az automobilra, de ő köny- 
nyebben sérült meg. A csendőrség 
a vizsgalatot megindította.

— Templomból elrabolt Rákócz- 
serleg. Csíki községben Ismeretlen tet­
tesek feltörlek a templom ajtaját és 
behatolván a templomba, értékes 
kelyheket, egyházi edényeket és 
szentségtar lókat vittek el magukkal.
A rabiuk magukkal vitték a templom 
legdrágább kincsét, egy, Rákóczi fe­
jedelemtől ajándékba kapott arany 
serleget is. A csendőrség nyomozza 

tetteseket
—. E Ptetgseft-fcÉváÜfabnM

tad evőmben) me és máidén este uOf 
moakar henyreesecye*.

Gyermekek gyűjtése. Mostaná­
ban nagyon íciKapott dolog, hogy 
egyik-másik jótékony cél érdekében 
némely iskolai hatóságok felhívják a 
tanítókat, hogy növendékeik utján 
gyűjtsenek a szülőktől és másoktól. 
Most a gyermekek szanatóriumára a 
mmiszten közegek küldik a tanítók 
nyakára a gyüjtetés iránti nyomaté­
kos kérelmüket. Bármennyire jóté­
kony is a cél, nem tartózkodunk ki­
mondani, hogy az észszerű neveléssel 
el'entétesnek tartjUK a gyermeket már 
serdületlen korukban a társadalom 
zaklatására utasítani. Azt sem csodál­
juk, hogy egyik-másik gyermek — 
csakhogy annyit, vagy többet gyűjt­
sön, mint a (másik — könyörgő sírás­
sal esdi k íazt a néhány fillért, mit 
nehezen izzad kiadója, valamint meg­
történhetik. hogy amely gyermek csi­
nos kis összeget gyűjtött, éppen mert 
gyermek és nem tudja legyőzni vá­
gyait, a pénzből egy kis nyalánkságot 
is vesz s igy meglazul erkölcsi he­
lyes érzéke, ami kihatással lehet ké­
sőbbre is.

— Ma és a következő napokon a 
ELqgyor fürfly-fctíváhézbaa Vágó Va­
lér!« k. a., orszr^jos zcneakadélmj&t 
vegvett hegedűm üvésanő zeneosiélyt 
tart. SAnos Btcyatást kér: Belie 
Bo» tonnes tei ,

mmI m

Drágább lett a szílő.
A múlt hó végen történt, hogy egy 

iparos embert fogtak el a szőlők kö­
zölt, k. egy zsák szőlőt cipelt a há­
tián. Az Iparost feljelentették, mező-j 
rendőri kihágás miatt indult meg el­
lene az eljárás.

A tárgyalás ma volt a kih’ágási bi-l 
romái.

A vadiott töredelmesen ismerte be, 
hogy ő vitte el a szőlőt.

— De miért tette, rá volt szorul­
va? — kérdezte a kihágás! bíró.

Az iparos szótlanul bámult maga] 
elé .látszott rajta, hogy nagyon bántja] 
a dolog. A kapitány biztatta:

— Legalább védje magát!
— Hát úgy történt kérem — kez-l 

dette — hogy a tiaim nagyon meg­
kívánták a szőlőt. Szegény ember va­
gyok, kenyérre alig telik, ha nehéz 
szívvel is, de elhatároztam, hogy al 
gyerekek kívánságát teljesítem! Meg-I 
fogtak, nem tehetek róla... I

A kihágás! bíró az enyhítő körül­
ményekre való tekintettel 20 korona 
büntetéssel sújtotta a megtévedt, a 
meglévedt, gyermekei kedvébe járni 
akaró emberi.
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Az Odollal való szájápolás wsléságos jóléte 
mén^. Ä szájbeli erjedési folyamatok, melyek 
a fogakat lassanként megbontják, biatosan 
megakadályoztatnak és minden OdolobSités 
után az egész szájban iiditő frissesé® lerjed el.

Nyüí-tér.
A „DBBRECZENI ÚJSÁG“ 
tek. szerkesztőségének.

Helyben.

Mélyen tisztelt Szerkesztő ur, e híö 
12-én megjelentem a «Népkör» meg­
bízásából szerkesztő urnái és egy hi- 
vata.os nyugtázásról szóló ivet adtam 
iát ieközlés végett, hogy a legköze­
lebbi lapszámaiul le legyen közölve. 
Ön ezért 4 kor. 50 fillért fizettetett 
velem nyugta ellenében.

Azóta egy teljes hét múlt el, ez 
idő alatt háromszor kértem fel a 
Szerkesztő urat. hogy az elvállalt és 
előre kifizettetett munkát tessék el­
végeztetni. Azt, hogy Ön előre kifi- 
zeireti a munkájút, ezt értem; de 
azt sem én, sem pedig azok, akikkel 
a Szerkesztő ur eljárását közöltem, 
tizei tudjuk megérteni, hogy az előre 
dijjaztatott rr,Unkáért miért és mi ok­
ból nem akar elienszoigtilatot tenni.

Á «Népkor» megbízásából felkérem 
ez utón, nogy kötelességének minél 
előbb eleget tenni szíveskedjék.

Debreczen , 1912. okt. hó 20
Tisztelettel

Knöpler Miksa,
a «Nepkör» pénztlámoka.

*E rovatban közlőitekért nem vállal felelő­
léget a Szerkesztő.

•ntriiMM r-rrvi.-.»v.- *wvrr/ a*.'v.rr-nr-m.i

A szerkesztéséi t felelős Toitb üyörgy.
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Apró hirdetések.
Levélbélyegekben is lehet az apró- 

hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levéibélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő 
egész napra könyvvel jelentkez­
het Kigyő-uica 41. sz., délután 
2—6 óra közt.

FODRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazást a azonnal beléphet. Eötvös

utca 64. v. mix. •«*»»«< “
Kiilönbejáratu, csinosan bútorozott 

szoba azonnal kiadó. Vár-utcza 7. 
özv. Rosenfeldnénál.

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
y?ji vávzön, aíztaltiritő, szőve:. 
>Ss csipké-raegony, futó és n-'gy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón least ebdva, hogy 
mindenkinek saját érdfka, hogy 
egy prőbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

OLCSÓ 3s jó órák, ékszersk leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Ádzm órás éa óImes»rész­
nél Debrecen, Hunyadi-utca 12. 
Ugyanott órajavitaeok lagol*sób- 
ban eszközöltetnek.

PIAC-U. 85. sz. alatt, a jelenlegi 
bodega helyiség azonnal kiadó. 
Értékelheti»! Wiener Adolfnál 
Kc-t sutit u. 27.

KIADÓ lakás a Piac utca 59. szá­
mú Steinfeld féív. házban, az első 
emeleti utcai 'lakosztály, 1912. évi 
nevemből 1 -»ő< kezdve kiadó. 
Értekezhe n! a házmesternél.

Vkusilé? S'Wst keres, — akár hely­
ben, akár vidéken, ki e szak­
íróban teljes jsánassággal bt,- és

minden hirdető gazdálkodó, 
kereskedő, iparos, egyszóval 
mindenki, aki az újság hir­
detési rovatát igénybe veszi

tt S ff

es

olyan újságban, melynek hir­
detései olyan feltűnően van­

nak szedve, mint az

ARANY-BIKA MULATÓ színpad- 
épülete összes berendezésével, 
ponyvákkal, Nagyerdői Vigadó 
és kávéház összes leltára olcsón 

eladó Bika-szálló irodában.

Kissebb kölönbejáratu bútorozott 
szoba villanyvilágítással olcsón 
kiadó. Darabos-utcza 7. a ház- 
tulajdonosnál.

Véí-ata 7. sas. Mfcíbaa egg köirta be- 
jtiratu udvari bútorozott seolsa 
azonnai kiadó *Szv. Rosicnfcldno- 
nfiű.

LépCíShásl kiilönbejáratu utczai 
bútorozott szoba villanyvilágítással 

kiadó, Darabos-utcza 7.
x-ma

EwelvfeflSSisali apiiiikorák egy
ngehret beszélő úrasszony. Irodai

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház 
egész udvarral, 33 méter ufc#i 
fronttá1, bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérért.

I « pm

városunk és egész Hajduvár 
megye egyedüli délután meg­
jelenő napilapjában. Csak ott 
hozhatja meg a hirdetés a kí­
vánt eredményi, hol az igé­
nyeket oly kielégítő szövege­
zéssel és szedéssel jelentetik 
meg, mint az Uj Debreczen

M

szőlőttpiti tiplimbe!!
Ääsi szőlőjét újra akarja te­

lepíteni,
ÄB&i szőlőoltványt akar ren 

delni.
A SO gyümölcsfát, rózsafát 

óhajt ültetni —
kérjen oktató díszárjegy- 
zéket a?, alábbi címtől:

j Transylvania
I SzíEeiepiiö illatot

ffiSasroa-VáaArhaly, 
j Dr. Gecse Dániel-utca 39. szám.

-- p®pir®s
öSo®6sa kssgsBa&ió a hiadá-
ÍBi^aisaBfeass.,

MgonWängolsträ
olcsón késeit /fcj

MOROVITZ-MVOMOa T
MDarr« boo -

MÍCZ3 T. SZ.

1 I
legolcsóbb árak mellett és kifoftéetalan kivitelben.

RSIwdero 
härmest iüká- 

h®x e®$? 
díjtalan ön- 
megtanulási 
iskeia wan 
csatolva.

Nr. 1127* Iskolahegcdü 4A nagy, 
lángozott, polírozott padlóval 
K 5 80. — Nr. 1137s Iskola- 
hededü V< nagy, szépen lángozott, 
polírozott padlóval, jobb minőség 
K 6-50. - Nr. 1157* Iskola- 
hegedű 7* nagy, berakott, szépen 
lángozott padlóval, igen kedvelt 
fajta K 7 60. — Iskolahegcdü 
ébenfagarniturával, hangban és 
kivitelben kittinő K 8"40, 9-—, 
10‘80 — Nr 2127$ Zenekar- 
hegedű ébenfagarniturával K 16 80 
Vonó K —'90, 110, 1-50, 2'- 

2'20 és feljebb.

Jú harmtÍHikák s
Nr. 30074, 10 billentyű, 2 regiszter, 
28 hang. nagyság 24’X 12 cm. K 5 —. 
- Nr 6543/4. 8 billentyű, 1 regisz­
ter, 24 hang, nagyság 28X14 cm. 
K 5 40. - "Nr. 30574 10 billentyű, 
2 regiszter, 50 hang, nagyság 26X 
14 cm. K 6 40 - Nr 66374 10 bil­
lentyű, 2 regiszter, 50 hang, nagyság 
31X15 cm." K 8 — Nr ««/* 10
billentyű, 2 regiszter, 50 hang, nagy­

ság 28X16 cm. -— K 9'50.
Jobb harmómkák i

K 11 -, 12 -, 14 —, 16 50, 19 —, 
21‘— és feljebb.

Betegjáp©!
Az összes gyógykezelési eszközök, haskötők, gummi 

görcsér harisnyák, egyenestartók, testegyenészeti, gépek, 
műlábak, műkarok, kötszerek, teljes gyermekágyas fel­
szerelések, masszáló- és villanygépek a legmegbízha­
tóbb minőségben csakis

FISCKEB PÉTER ÉS TÁRSA Részv.-Társ ezégnéi
Budapssi, IV., Kossuth Lajos-utcza 6. szám szerez­
hetők be. Most jelent meg legújabb teépes árjegyzéket ki- 

Telelon gsg. vánatva bérmentve titoktartás mellett azonnal küldjük.

Alapittatott
1856.

Nagy választék zeeehangszerekben főkatalógusomban. — Nii.cs rizikó, 
kicserélés megengedve, vagy pénz vissza. Szétküldés utánvéttel vagy 

előrefizetés mellett. Az elismert versenyképes világcég:

N
Alsói

fl6T0 re
forduljon 

minden ér­
deklődő, ki súlyt 
fektet elsőrendű 
fajtiszta anyayr*.

féherj^Z GyümölcsfacseBtieték
sétányfák, diszcsorjék, tűlevelűek, keritósnö- 

vények, bogyégyümölcsök etb.

SZŐLŐOLTVÁNYOK
(elsi*3Nindü áru) európai és amerikai sima 

gyökeres vesszők. Oktató disz- 
árjegyzék kívánatra ingyen.

cs. és kir udv. szállító hangszeráru szétküldés! áruházából
Í3RUX, Hr. 2836. (Csehorez:át^). -• Gazdagon illusztrált 
főárjegyzéket, amely 4000 ábrát tartalmaz, kérésre ingyen és bérmentve 

kaphatja meg mindenki
Küldés utánvéttel, vagy előrefizetés meíStiH!
Nincs koczkázaf! Kicserélés megiTingedwe. vagy a 

pénz! vissza
Üvoiastott horovfte /ikw:iuixi könyvnyomdáiéban D ébre orca, DAlÍSas*ttIí.Ai ‘í.'T^pograph sze.iógépen* szedve.
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